

PRECIOS DE SUSCRIPCION  
En Peñaranda, trimestre  
5 reales, fuera de Peña-  
randa, 6, año, pagando  
anticipado 20 reales.  
Número suelto 10 cénti-  
mos de peseta.

# LA VOZ DE PEÑARANDA

En la redacción y ad-  
ministración Calle de la  
Comadre, número 9.  
Comunicados y reclamos  
una peseta línea.

PERIODICO SEMANAL

DE CIENCIAS, ARTES, LITERATURA E INTERESES MORALES Y MATERIALES.

Año XXVIII

Peñaranda 9 de Septiembre de 1905

Número 1.425

## Anuncio

Cumpliendo la voluntad del finado, la testamentaria de don Vicente Rodríguez Fabrés vende en subasta pública extrajudicial la siguiente finca.

Una yugada de tierra de labor, radicante en el término y distrito municipal de Villar de Gallimazo, partido judicial de Peñaranda de Bracamonte.

La subasta tendrá lugar el día 25 de Septiembre de 1905 á las once de su mañana, en el pueblo del Villar de Gallimazo, á la puerta de la casa Ayuntamiento, con arreglo al pliego de condiciones que se halla de manifiesto en la Notaría de don Mariano Arenillas, en Peñaranda de Bracamonte.

## se vende

Carbón de encina superior á 90 céntimos arroba; tomando cantidad se hará rebaja. Se sirve á domicilio avisando á Petra Galindo. Estanco.

## SE VENDE Ó ARRIENDA

la casa número 17 de la calle de la Luz Baja, consta de piso bajo y alto, corral, cuadra y demás servidumbres; y se arrienda la número 58 de la misma calle. A quien les convenga su adquisición, pueden entenderse con D. Ricardo Novo.

## GRAN CAFE-RESTAURANT SUIZO

DE VICENTE GONZALEZ

Calle Zamora, núms. 2, 4 y 6

En este acreditado establecimiento encontrará el público un servicio esmerado en todo lo concerniente al ramo.

Cubiertos desde 2'50 pesetas en adelante.

Se sirven bodas y banquetes y se encarga de todo el servicio en todas las poblaciones de la provincia.

## PAPELES PINTADOS

Gran surtido. Más de 500 clases á precios muy económicos y gustos novedad. Tintas permanentes.

Desde 25 céntimos rollo.

Se envían muestrarios á quien lo solicite.

IMPRENTA DE BIBIANO SANCHEZ

Junto al Teatro-Casino

Peñaranda de Bracamonte

Para comprar papeles pintados ver los de esta casa.

## DIAS DE LUTO

Cerramos la edición de nuestro número anterior con la infausta noticia de la muerte del artillero Baldomero Luque y la gravedad de los heridos Basilio Ivar, Ciriaco Vallejo y Francisco Valbuena, que tuvieron la desgracia de sufrir los terribles efectos de la explosión súbita de un cañón Krupp durante las prácticas de tiro verificadas el sábado último.

Baldomero Luque murió al pie de la batería; Basilio Ivar falleció veinticuatro horas después del suceso, en una cama del hospital de esta villa sufriendo horriblemente durante una angustiosa agonía.

El pueblo quedó sumido en el sopor que producen los terribles accidentes en los que pagan con su preciada vida honrados ciudadanos, pacíficos hombres que sólo dedican sus anhelos á servir con heroísmo á su querida patria.

En la calle, en el café, en el casino, en familia,.... en todas partes se comentaba con pena el suceso; abundantes lágrimas asomaban á los ojos de muchos peñarandinos; eran las madres, las esposas, las hijas, las que gustan de la santidad y cariño del hogar y saben sentir y condolerse de las desgracias ajenas porque ellas también tienen queridos hijos, amantes hermanos que pueden morir, lejos, muy lejos de la casa solariega, víctimas de accidentes tan horribles, de catástrofes tan terribles.

La misericordia humana llamó á las puertas de esta villa y sus honrados vecinos albergaron á tan majestuosa mensajera en lo más recóndito de su ser, en el corazón, que es el santuario donde se guardan y se libran de la maldad, el amor, la nobleza, la caridad.

Y la obra de misericordia «enterrar á los muertos» desarrolló entre nosotros todo su sublime poderío, toda su grande magnanimidad. Era necesario dar cristiana sepultura á los desgraciados artilleros, y no solamente las plegarias y ritos de la católica iglesia, que tanto valen y representan, les acompañaron hasta las puertas del cementerio; fué también el vecindario en masa, las autoridades locales, los jefes, oficiales y soldados que aquí residen; iban todos tristes, muy tristes; parecía más que cortejo fúnebre, eterna procesión de la muerte, apoteosis sublime de amor humano que se diviniza y santifica cuando muere un mártir ó padece un inocente.

Interpretando fielmente los sentimientos del vecindario nuestro dignísimo ayuntamiento, en sesión

celebrada en la noche del mismo día en que ocurrió tan nefasto suceso, acordó sufragar los gastos del sepelio de los cadáveres é invitar á las autoridades todas y al vecindario para que acudiesen en masa á la triste ceremonia que habia de celebrarse á las cinco de la tarde del domingo pasado.

El clero parroquial y los sacerdotes que residen en esta villa se reunieron también por invitación del señor Cura párroco, acordando asistir todos, sin excepción alguna, y que el entierro fuera de primera clase, con sobrepelliz y Cruz alzada, no percibiendo estipendio alguno por este acto.

Por su parte también los jefes y oficiales, apenados en extremo por la muerte de sus artilleros, determinaron adquirir dos sencillos y severos ferétros para depositar los mortales restos, y dedicarles dos hermosas coronas, una que decía «El Coronel jefes y oficiales á los artilleros muertos en cumplimiento de su deber» otra que decía «A los artilleros sus compañeros de Batería.»

El Ayuntamiento también regaló otra corona con la siguiente inscripción «El Ayuntamiento á los artilleros Luque é Ivar.»

El entierro partió del hospital, y así la calle de Nuestra Señora, como la del Carmen, Plaza Corralada y Constitución estaban completamente llenas de personas de esta villa y de los pueblos comarcanos que se iban uniendo al cortejo fúnebre, y cuando este penetraba en la calle de la Luz el aspecto era asombroso, imponente, conmovedor.

Muchas señoras presenciaban el cortejo fúnebre desde los balcones llorando enternecidas y lamentándose del triste fin de los infelices artilleros. La banda de música municipal, que dirige el señor Bolao, lanzaba al eco vibrantes notas fúnebres que daban al cuadro un aspecto más triste y conmovedor, pues las plegarias de la iglesia se confundían con las muchas que modulaban los labios de casi todos los que acompañaban el entierro.

Los ferétros eran conducidos en hombros de artilleros; y detrás el clero, jefes, oficiales, ayuntamiento, autoridades, guardia civil, fuerzas del ejército que residen en esta villa, y el pueblo entero.

El duelo era presidido por los jefes y autoridades locales.

En el salón de Ayuntamiento el dignísimo Coronel de la Escuela Central de Tiro don Basilio F. Grande despidió el duelo dando expresivas gracias al pueblo pronunciando palabras sinceras, sentidas, elocuentes, patrióticas.

El Alcalde don Hipólito Montere se expresó con la facilidad y

galanura de palabra que le distingue, haciendo patente la unión y compenetración del ejército con el pueblo, demostrando una vez más su cariño y entusiasmos por la villa que administra y gobierna con acierto y justicia.

Días de verdadero luto fueron para Peñaranda el sábado y domingo pasados; demostrado fué palmariamente por todo el vecindario, que rindió un tributo de respeto y de consideración al ejército, al dedicar á los desgraciados artilleros su profundo sentimiento, pero también alcanzó Peñaranda con el acto realizado el domingo lauros y honores de pueblo hospitalario, digno, noble, y de elevados y puros sentimientos.

Descansen en paz los infelices Luque é Ivar.

## INSTANTANEA

«Madre querida: Si tú vieras lo bien que ahora estoy y la salud de que gozo, seguramente que no me conocías; estoy también muy contento en este pueblo de Peñaranda pues aquí nos tratan con mucho cariño, y todos son muy buenos con nosotros, celebrándose por nuestra llegada muchas fiestas y bailes.

Ten tranquilidad y espera la llegada de tu hijo que dentro de pocos meses te dará un fuerte abrazo.»

(Fragmento de una carta que escribió á su madre el artillero Baldomero Luque el día antes de ocurrir la terrible desgracia que le costó la vida).

Y quedó Baldomero alegre y contento porque el correo llevaría á su madre la carta en la que le contaba su gozo y alegría. ¡Hijo mío, sé bueno!, ¡respeta á tus jefes!, ¡huye de los vicios que puedan perjudicar tu salud; y si la patria te necesita, pelea como un valiente, aunque yo muera de pena! Así hablaría á Baldomero Luque su madre cuando se despidió de ella para ingresar en filas.

Sentada á la puerta de humilde vivienda estaba una mujer cuando llegó el cartero con una epístola de su amante hijo; rasgó el sobre con mano trémula y leyendo con avidez la carta, una á una caían las lágrimas de sus ojos, lágrimas de alegría y consuelo porque el hijo de sus entrañas gozaba de salud y se divertía en Peñaranda.

Mientras esta escena se desarrollaba en una población de Andalucía, aquí moría Baldomero Luque víctima del deber. No pudo abrazar á su madre; no tuvo tiempo para dedicarle un recuerdo durante su angustiosa agonía; se fué al otro mundo sin un beso maternal, sin tener un lecho blando y tranquilo donde muriese

con amor, con paz y con sosiego. ¡Pobre madre! se acabaron para siempre tus anhelos; tu hijo ya no alegrará tu vida, ya no ayudará tu vejez con su trabajo continuo y honrado.

¿Qué fué de ti cuando te anunciaron la rápida muerte de tu hijo?... ¿Lloraste?, no; el dolor nublaría tu espíritu, la congoja se apoderaría de ti y caerías al suelo sin aliento, sin sentido, como cayó tu Baldomero en tierras amigas purificadas con su sangre; pero tu volverías á la vida para llorar y rezar día y noche por la desgraciada víctima, para conservar mientras vivas la carta que te llevaba gratas noticias de tu hijo y la recibiste... ¡cuando estaba ya muerto!

No le viste morir, no pudiste darle el último beso de la vida como se le diste cuando vino al mundo; no tendrás cerca de ti el pedazo de tierra que cobija sus restos, para regarlo con lágrimas.

No te aflijas, madre desolada, tu hijo reposa en nuestro cementerio, y á su sepultura no la faltarán luces, lágrimas y oraciones.

*Incógnita.*

### COMUNICACION LAUDATORIA

El señor Coronel de la Escuela Central de Tiro, D. Basilio F. Grande, ha dirigido á nuestro dignísimo Alcalde, señor Montero, la siguiente comunicación, que con gusto reproducimos.

Hay un membrete al márgen en el que se lee: «Escuela Central de Tiro.»—Número, 99.—He dispuesto que en la orden de esta Escuela se publique íntegro el oficio que con fecha 3 del corriente, tuvo V. la bondad de dirigirme; enviando también copia del mismo á los Excmos. Sres. General de este Cuerpo de Ejército y Jefe del Estado Mayor Central, para que por todos sean conocidas las patrióticas ideas que en él resplandecen, su levantado espíritu y hermosas iniciativas, oportunamente secundadas por los dignos Concejales de esta noble Villa: así como la cooperación del virtuoso é ilustrado Sr. Vicario don Alejandro Gorrón y Clero parroquial. El resultado de tan nobles propósitos, se hizo ostensible en la conducción de cadáveres de los artilleros Baldomero Luque y Basilio Ibar, dando lugar á una espontánea, imponente y conmovedora manifestación de duelo, en la que pueblo, clero y ejército, presididos por las autoridades locales, rindieron un homenaje de consideración y respeto á los soldados muertos en cumplimiento de su deber. Por esto y por su sentido pésame, envió á V. el más expresivo testimonio de gratitud, en mi nombre y el de los Jefes, Oficiales y tropas á mis órdenes, rogándole lo haga extensivo á los Sres. Concejales, Autoridades locales, Clero, parroquial y á los honrados vecinos de esta Villa, cuya representación tan dignamente ostenta.

Dios guarde á V. muchos años.—Peñaranda de Bracamonte 4 de Septiembre de 1905.—El Coronel, *Basilio F. Grande*.—Sr. Alcalde Presidente del Ayuntamiento de esta villa.—Peñaranda de Bracamonte.—(Es copia).

Cúmplenos el sagrado deber, como peñarandinos y como periodistas de enviar un cariñoso saludo y entusiasmo felicitación al dignísimo

Coronel D. Basilio F. Grande y demás Jefes y Oficiales que residen en esta villa.

Siempre fué el ejército español valiente, noble, digno, heroico; nunca ha sentido el orgullo que puede prestar su preeminente rango, su elevado puesto social. En la guerra peleó con arrojo, con bríos; en la paz supo cumplir como aconseja la hidalguía, la caballerosidad.

Ocasión propicia para estimar sus méritos nos la ofrece la comunicación que arriba insertamos.

El señor Coronel F. Grande quiso que el acto realizado por Peñaranda el domingo último, fuera conocido en las altas magistraturas del ejército para que sepa España entera que en esta nación de Castilla se rinde fervoroso culto á los que fueron y serán perpetuadores de la santa idea de patria, de nación y de territorio.

Sirva el abrazo fraternal que en Peñaranda se han dado el ejército y el pueblo para unificar más y más los preciados intereses de la España de los Pelayos, de los Cidés, de las Agustinas de Zaragoza; no sólo el militar debe de ser sufrido, paciente, héroe y mártir en el campo de batalla, precisa además, para captarse el respeto del pueblo, ser digno, prudente, humilde, noble, y estas relevantes prendas se han dado todas juntas en el ilustre Coronel señor F. Grande y en los Jefes y Oficiales, que son ahora nuestros convecinos.

Por eso, al correr de la pluma, expresemos nuestra inmensa satisfacción, nuestra perdurable gratitud hacia estos bizarros militares símbolo vivo del arrojo que no fenece y de la nobleza que no se mancha.

Señanos permitido desahogar nuestra devirante pasión con un sonoro grito de ¡Viva el Ejército Español! En él va sintetizada nuestra enhorabuena al señor F. Grande y demás Jefes y Oficiales.

### MISA DE CAMPAÑA

*Preparativos.—Colocación del altar.—Llegada de forasteros.—Sorprendente aspecto.—Llegada de las tropas y autoridades.—La misa.—Regreso.—Acto de caridad.—En la Plaza Corralada.—Saludo.—Desfile.—Fin.*

*La población todo el día engalanada.—Música paseos.—Bailes nocturnos.—Iluminación.—Orden completo.*

En las primeras horas de ayer viernes se notaba en Peñaranda algo así como un movimiento entusiasta, preludio de un acontecimiento solemne que dejaría gratísimos recuerdos en el pueblo donde se realizaba.

Era que en el mismo día se verificaba una misa de Campaña á la que asistía toda la tropa que reside en esta villa. Las calles y plazas estaban totalmente ocupadas por miles de personas, y poco á poco iban llegando de los pueblos, comarcas e infinidad de forasteros que engrosaban las filas de los curiosos dispuestos á no dejar escapar ningún detalle del hermoso espectáculo.

En la portada de la hermita de San Francisco se colocó un precioso y sencillo altar adornado

con insignias militares, cruces de la orden de Alcántara y Calatraba y en el centro de aquél una efigie de Santa Bárbara patrona de los artilleros; los jefes y oficiales del cuerpo de ingenieros se encargaron de improvisar tan bonito y severo altar.

Desde las nueve de la mañana fué el Campo de San Francisco el centro de reunión, el lugar predilecto del numeroso público que iba tomando posiciones para presenciar cómodamente la ceremonia.

El aspecto era sorprendente, encantador; el paseo de las tapas, el de la estación, todas las avenidas del Campo, estaban repletas de gente entusiasmada y contenta de ver tanto movimiento, tanta alegría, tanto regocijo.

Voces de júbilo y clamoreo de entusiasmo precedían á la llegada de la tropa, que marchaba formada, en línea de piezas las dos baterías del 4.º y 5.º, en columna de marcha la compañía del 6.º mixto de Ingenieros, el escuadrón de Caballería y la plana mayor y oficialidad, que fué la primera en llegar al Campo de San Francisco.

Muchas y bellas señoritas y distinguidas señoras, ocuparon bancos de preferencia, para asistir á la misa, el público ocupó la explanada del Campo, y las autoridades locales, que acompañaron al Alcalde, D. Hipólito Montero, desde el Ayuntamiento, precedidos de la banda municipal, ocuparon el banco de respeto al pie del altar.

La tropa se colocó para presenciar la misa por el orden siguiente: á la derecha del altar la batería del 5.º ligero, teniendo á retaguardia la compañía del 6.º mixto de Ingenieros; á la izquierda la batería del 4.º y á retaguardia los ordenanzas de la Escuela Central de Tiro; detrás de las baterías el escuadrón de Albuera, y los oficiales y jefes, y en el centro, delante de la compañía de Telégrafos, toda la plana de Estado Mayor.

Comenzó la misa en medio de la mayor religiosidad, de mayor orden; un silencio profundo reinó entre las seis mil ó más almas que la presenciaban; al tocar á azar, toda la tropa rindió armas y la bandera española ondeó gallarda en el pináculo del altar, y la banda de música y los trompetas lanzaron al viento sus armoniosas notas.

Terminada la misa, el público invadió la calle de Nuestra Señora y plaza Corralada, sitios por donde había de pasar la tropa; rompieron filas las autoridades con la banda de música, detrás la plana de Estado Mayor y jefes y oficiales, que se colocaron á un lado y á otro del arco de triunfo, para presenciar el desfile de todas las fuerzas.

Al pasar la tropa, que iba en columna de marcha, por la calle de Nuestra Señora, los soldados heridos estaban en las ventanas del hospital presenciando el desfile; los compañeros, jefes y oficiales, les dedicaban palabras de cariño y frases de consuelo; el

público se enterneció, sintió la bendita caridad y en un arranque de conmiseración, todos, pobres y ricos, hombres y mujeres, depositaban en sus manos donativos en metálico, como patente muestra de hidalguía y nobleza.

El acto de ayer ha dado á Peñaranda puesto preeminente entre los pueblos, hidalgos, generosos y de puros sentimientos.

La plaza Corralada presentaba hermoso aspecto, cuadro encantador, toda la tropa se reconcentró en ella; más de ocho mil personas presenciaban el desfile que verificaba el ejército, por el hermoso arco y saludando al bizarro Coronel D. Basilio F. Grande, el Alcalde D. Hipólito Montero, dió un potente grito de ¡Viva España! ¡Viva el Rey! que fué contestado con efusión por todos los espectadores y por los militares.

Terminado el desfile el Coronel despidió cortés y afablemente á las autoridades con palabras y frases de cariño, de gratitud; también se congratuló del agasajo que el pueblo le tributaba, agasajo que tendrá siempre presente, para no olvidar nunca al pueblo peñarandino, que ha respondido con alteza de miras á los honores que se merece el ejército.

El final de este grandioso espectáculo, terminó con una nota simpática, conmovedora; la gratitud de Peñaranda á los militares, la simpatía del ejército para nosotros, y cuando la tropa se retiraba á sus respectivos cuarteles, sentimos la consumación de aquel acto, que ha abierto en la historia de este pueblo brillantes páginas, que deben grabarse con caracteres indelebles.

\*\*\*  
Durante el día de ayer estuvo Peñaranda de fiesta, de gala, de enhorabuena; comenzaban los festejos suspendidos con motivo de la desgracia de los artilleros; por todas partes transitaba numeroso público, diríase que aún no habían terminado los festejos de Agosto. Durante la tarde se organizó animado baile en el Campo de San Francisco para obsequiar á los soldados. Por la noche se iluminó la plaza Corralada y el arco de triunfo con bonitos focos eléctricos, y en el templete, también iluminando con gusto y arte, ejecutaba notables composiciones la banda municipal que dirige don Olegario Bolao, y al compás de la misma bailaban alegremente soldados y domesticas.

La Recreatia también abrió sus salones y allí vimos jóvenes hermosas que hacían las delicias del sexo fuerte entre los que se encontraban muchos militares jefes y oficiales.

Ni una nota discordante ha habido que lamentar en el día de ayer apesar del numeroso gentío que invadía á Peñaranda, el orden fué completo, prueba palmaria de la sensatez y cordura del pueblo Peñarandino.

### VARIAS NOTICIAS

El estado de los heridos Francisco Valbaena, natural de Cuba

Curneño (León) Ciriaco Valle de Tarazona, y José Fernández Villafranca del Bierzo es relativamente satisfactorio.

El ilustrado médico capitán de unidad militar don Agustín Vau-berghen asiste con suma solicitud á aquellos secudándole en un meritoria obra los ilustrados médicos de esta villa y el practicante del hospital señor García Vadillo.

En la orden del día 4.º del corriente, se hace especial mención, por el señor Coronel de la Escuela Central de Tiro, de lo asiduo y esmeradamente asistidos que estuvieron los heridos por los médicos de esta localidad Dr. D. Miguel Coll, D. Luis de Dios y el practicante don Eduardo García Vadillo que desde los primeros momentos auxiliaron al de dicha escuela don Agustín Vau-Berberghen en la cura de los heridos.

Se han celebrado en esta semana los ejercicios 5.º y 6.º de Tiro, anunciados en el programa oficial. Las baterías fueron emplazadas en el sitio de los Pozos y en el alto de Cantaracillo, de este término. Se han hecho todos los días muchísimos blancos, que han puesto de manifiesto la competencia de jefes, oficiales y artilleros.

La compañía de ingenieros que manda el inteligente capitán señor Prunedá, ha instalado el telegrafo Morse desde la Casa Consistorial al lugar donde se emplazan las baterías; sirviéndose también del telegrafo óptico, cuya estación está en la torre.

Los jefes y oficiales de todas las armas que asisten al curso de la Escuela Central de Tiro, han tenido el feliz acuerdo de abrir una suscripción entre todas las unidades del arma de artillería para allegar fondos y poder construir un mausoleo en el sitio donde reposan los restos de los desgraciados artilleros, muertos en las prácticas de tiro.

El día siguiente al que ocurrió el lamentable suceso durante las prácticas de tiro se transmitieron más de cien telegramas de los jefes, oficiales y para los periodicos de Madrid, Salamanca y otros puntos, mereciendo el Jefe de la estación telegráfica de esta villa, señor Casas, plácemes sinceros por su actividad y constante trabajo para cursar y recibir tan gran número de telegramas oficiales, que por ser día de nombramiento de interventores podían recibirse y transmitirse.

**MOVIMIENTO DE POBLACION**

En la última semana se han efectuado en el registro municipal las siguientes inscripciones: Nacimientos, ninguno. Defunciones, cuatro: Baldomero Luque Carmona y Basilio Ivar, soldados; Martina Castillo Sanchez, parvula y Patricia Pérez Gómez, viuda. Matrimonios, uno. Petronilo

Ricardo Alonso Vicente y Teresa Diaz Hernández, solteros.

**MERCADOS**

Aún cuando los mercados de Castilla van tomando algún movimiento, todavía falta mucho para que se encuentren en condiciones de normalidad, que no será hasta que termine por completo la recolección y acude á los centros agrícolas buen número de vendedores. Entonces quedarán establecidos los tipos corrientes.

Suponese que el descenso actual no durará más que hasta que las regiones de Andalucía y Extremadura consuman las escasas existencias de que disponen.

Actualmente se cotiza el trigo de 44 á 46 reales en casi todos los mercados.

El celebrado en esta villa el jueves tomó los siguientes precios Trigo de 44 á 45 reales fanega. Cebada de 27 á 28.

Centeno de 27 á 28.

Algarobas de 30 á 32.

El mercado estuvo bastante concurrido, vendiéndose todo

**De elecciones**

Mañana domingo, es el día designado por la ley para la elección de diputados á Cortes en España. Por lo que respecta al distrito de Peñaranda, no admite discusión, que el Sr. Udaeta tendrá nutridísima votación, pues cuenta con el apoyo del cuerpo electoral y el de gran número de personas de grande influencia y arraigo de esta villa y pueblos del distrito.

Por tales motivos, es de esperar que mañana, día de la votación, alcanzará el Sr. Udaeta un completo triunfo.

El General Rubín, que según se decía presentaba su candidatura por este distrito, parece ser que, después de visitar el lunes y martes últimos, los pueblos de Cantalapiedra, Macotera, Zorita, Paradinas y algún otro, y de haber nombrado Interventores para las Mesas electorales, ha desistido su propósito, según carta de dicho Sr. que publica *El Adelanto* de Salamanca.

**NOTICIAS.**

**Trenes baratos**

Acompañado de atento B. L. M. del ingeniero jefe del ferrocarril de Avila á Salamanca, señor Nahirn, hemos tenido el gusto de recibir uno de los avisos que la compañía publica haciendo saber los precios reducidos y horas de los trenes especiales que con motivo de la feria de Salamanca circularán los días 11, 12, 13 y 21, días de las corridas de toros.

He aquí los precios y horas de salida.

*Precios de los billetes*—Desde Peñaranda, en primera, 6'70 pesetas en segunda, 5, y en tercera 3.

Desde Villar de Gallimazo, 5'05 en primera, 3'80 en segunda, y

2'25 en tercera.

Desde Babilafuente 3'40 en primera, 2'30 en segunda, y 1'40 en tercera.

Desde Aldealengua 1'60 en primera, 1'20 en segunda, y 0'70 en tercera.

*Salida*—De Peñaranda, á las 10'30; de Villar de Gallimazo, á las 10'53; de Babilafuente, á las 11'19; de Aldealengua, á las 11'41 llegando á Salamanca á las 11'59.

Sale para Peñaranda, á las 21, llegando á Aldealengua á las 21'18 á Babilafuente, á las 21'40; á Villar de Gallimazo, á las 22'06; y á Peñaranda á las 22'29.

Estos billetes se expendrán los días 10, 11, 12, 13, 14, 20 y 21, siendo valederos para el regreso los días 10 al 15, tanto por los trenes ordinarios como por los especiales de los días 11, 12 y 13. Los expendidos en los días 10 al 14, y los expendidos el 20 y 21, podrán regresar en dichos días por el tren ordinario y especial, que saldrá de Salamanca el 21 y por el ordinario del 22.

**Incendio**

A las 9 de la mañana de hoy se declaró un incendio en la casa de la huerta propiedad de nuestro amigo don Teodoro del Castillo, sita en las afueras de la calle del Carmen.

El fuego comenzó por la chimenea, y debido al pronto auxilio que prestaron gran número de vecinos y no pocos militares y á estar el edificio aislado, el fuego fué sofocado á la hora próximamente de iniciarse.

A los pocos momentos de iniciarse se presentó en el lugar del suceso el primer Teniente de Alcalde señor Peña Hernández, dictando algunas disposiciones, y la primera bomba que llegó fué la situada en la casa-matadero, con el cabo de municipales señor Barrocal, funcionando con toda perfección desde los primeros momentos.

El edificio estaba asegurado en la compañía La Unión y El Féuix Español.

**Una velada**

Esta noche, á las 9, tendrá lugar en el teatro de Calderón la velada literario musical organizada por la Comisión nombrada por el Ayuntamiento en obsequio de los distinguidos militares que residen en esta villa.

De la parte musical están encargados la profesora D.ª Blanca Llisó, la tiple cómica señora Bajaterra y los distinguidos jóvenes don Eduardo de Dios, don Wenceslao Román, don Gerardo de Dios Gil, don Martín Delgado y don Juan González.

Serán leídas poesías originales del malogrado poeta peñarandino D. Pedro A. Galán, del inspirado vate salmantino D. Cándido Rodríguez Pinilla y del exímio poeta Gabriel y Galán, por los señores D. Luis de Dios, D. E. I. A. Camisón y D. Sinforoso Nodal.

El acto resultará magnífico, culto y sorprendente, teniendo en consideración los trabajos realizados por la Junta organizadora, que no ha omitido medio alguno á tal fin.

**Matricula**

El día 15 del actual dará princi-

pio en la Escuela municipal de Artes y Oficios de esta villa la inscripción de matriculas en las distintas asignaturas para el curso de 1905 á 1906.

Los interesados, para efectuarlo deberá presentarse en la secretaria de esta Escuela-Colagio- cualquiera de los restantes días laborables del mes de 10 á 12 de la mañana.

**Cultos de la semana.**

Iglesia parroquial:

Día 10. Misas, A las 6, á las 7, á las 7 y media misa de comunión para las Hijas de María, á las 8, á las 9 misa parroquial, á las 11 misa para los militares, á las 12 misa rezada.

Por la tarde á las 4 ejercicio mensual de las Hijas de María, con exposición del Santísimo.

**«La Caridad»**

El domingo, 17 del actual, se celebrará la fiesta religiosa que anualmente celebra la sociedad de señoras *La Caridad*. Las señoras que deseen contribuir con alguna ofrenda, pueden enviarlo á la señora Presidenta doña Carmen de Dios.

**Sucesos**

En la mañana del lunes y al pasar por la calle Cerrajereros uno de los hijos de nuestro amigo el Alcalde señor Montero, precioso niño de nueve ó diez años de edad, fué mordido en la cara por un perro, causándole tres heridas por fortuna leves.

El can no padece enfermedad alguna y el suceso debió ocurrir al tratar de jugar el niño con el perro que le causó las heridas.

Celebramos muchísimo que el suceso no haya tenido más consecuencias que el consiguiente susto.

En el transcurso de diez minutos se desarrollaron en la calle del Carmen tres sucesos en la tarde del martes, por fortuna sin consecuencias graves ninguno de ellos.

Un novillo bravo y de libras que estaba encerrándose en el matadero para ser sacrificado pocos momentos después, acometió á una mujer que se había caído en el corral de entrada al tratar de huir, causándole una herida por fortuna de escasa consideración.

Al percibirse del suceso y ver que varias personas sacaban á la herida, un soldado fué acometido de un ataque de nervios tan intenso que hubo precisión de ser auxiliado por los médicos.

Y cuando la vecindad estaba comentando tales sucesos, un automóvil que marchaba por la carretera, con paso muy lento, arrolló, sin poderlo evitar, á uno de los muchos perros que pululan por la villa debido á que la falta de *morcilla para los canes* ha hecho caer en desuso el bando del señor Alcalde.

PEÑARANDA. 1905.

IMP. DE B. SANCHEZ

**Ultramarinos Finos**

Casa del Jardín.—Peñaranda.

Este establecimiento cuenta con escogido surtido de generos de todas clases entre ellos salchichón de Vich y latas de conservas finas de todas clases á precios económicos.

Café tostado en grano y molido. Galletas, Vinos generosos y de la Rioja para mesa. Licores y Champang.

Garbanzos finos del terreno, riquísimos y finos.

Se recomienda á los militares, viajeros y demás los ricos almuerzos campesinos, en tres latas compuesto de dos platos de carne á la foie-gras, postre y una botellita de Benedictinus, todo ello en cerrado en una cajita forma petaca.

**ACADEMIA-COLEGIO DE SAN JOSE**  
 CONDE DE ROMANONES (LIBREROS) NÚMERO 7. SALAMANCA.  
**Director: D. Gabriel Diaz**

Este establecimiento docente, cuya labor se ha visto coronada con el éxito más lisonjero en los exámenes últimamente celebrados, persigue con empeño los trascendentales fines de procurar á sus alumnos sólida educación y enseñanza verdadera.

A estos propósitos inspira su reglamento en los principios religiosos y en la más inquebrantable disciplina; procurando en cuanto á la enseñanza se refiere, emplear el material científico necesario y sostener un completo cuadro de profesores, todos los cuales ostentan, como el Director, títulos de Doctor ó Licenciado.

Se admiten alumnos internos, medio-pensionistas y externos de Facultad y de 2.<sup>a</sup> enseñanza.

Pídanse reglamentos al Director.



**LA SALUD A DOMICILIO LA MARGARITA EN LOECHES**

Tomando una cucharada de las de café al día, antes de cada comida preparada la digestión y abre el apetito.

Como purgantes á las dos horas dejan libre al paciente. El agua pueda conservarse sin perder sus virtudes.

Antibiliosa, antiescrofulosa, antierpética, antisifilítica, antiparasitaria y muy reconstituyente.—Con esta agua, de uso general hace cincuenta años se tiene la salud a domicilio.—Premiada siempre la primera con grandes diplomas, medallas de oro y distinciones.

Depósito central: Jardines, 15, bajos, Madrid.—Prevenirse contra anuncios de aguas llamadas naturales, y que pretenden ser iguales y aun mejores, y dicen que no irritan, y es porque carecen de fuerza. La de LA MARGARITA se adapta á todos los estómagos, no irrita y mezclándola contiene resultado aún superior á las similares: Aunque como purgante no tiene igual agua el de la MARGARITA, sus condiciones terapéuticas tampoco.—Hecho el análisis por MR. HARDY, químico ponente de la Academia de Medicina de París fué declarada esta agua la mejor de su clase y del minucioso reconocimiento practicado durante seis meses por el reputado químico Dr. D. Manuel Saenz Diez, acudiendo á los copiosos manantiales que nuevas obras han hecho aún más abundantes resultados que LA MARGARITA DE LOECHES es, entre todas las conocidas y que se anuncian al público, la más rica en sulfato sódico y magnésico que son los más poderosos purgantes y la única que contenga carbonato ferroso y manganeso, agentes medicinales de gran valor como reconstituyente. Tienen las aguas de LA MARGARITA doble cantidad de gas carbónico que las que pretenden ser similares y tal es la proporción y combinación en que se hallan sus componentes, que las constituyen en un específico y reemplazable para las enfermedades herpéticas, escrofulosas y de la matriz, sífilis inveteradas, bazo, estómago, mesenterio, llagas, tóses rebeldes y demás que expresa la etiqueta de las botellas, que se expenden en todas las farmacias y droguerías principales de todas partes.—SU GRAN CAUDAL DE AGUA que carece las demás aguas, lo permite tener un GRAN ESTABLECIMIENTO DE BAÑOS abierto del 15 de Junio al 15 de Septiembre. Pedir prospectos y hojas clínicas, que se entregan gratis Madrid, Jardines 15, bajos. Es tal su aceptación por sus grandes resultados terapéuticos, que en el último año se han vendido MAS DE DOS MILLONES DE PURGAS.

**COLEGIO DE 2.<sup>a</sup> ENSEÑANZA DE SAN MIGUEL**  
 PEÑARANDA DE BENAVENTE  
 Año 40 de existencia.

Desde 1.<sup>o</sup> de Septiembre quedará abierta la matrícula en este Establecimiento para el curso de 1905 á 1906

El 12 por ciento de sobresalientes y el 40 de notables conseguidos por sus alumnos en los exámenes ordinarios de Junio último, confirman el crédito de que goza este antiguo Centro de enseñanza.

Los profesores del mismo son doctores ó licenciados en las respectivas facultades y forman parte de los tribunales de exámenes de prueba de curso.

Se admiten alumnos internos, medio pensionistas y externos, estando el internado á cargo del distinguido é ilustrado profesor don Eugenio A. Gamisón.

NOTA.—Los exámenes de ingreso darán principio, en el Instituto provincial, en la primera quincena de Septiembre. Conviene á los interesados avisar con anticipación al Director, para informarlos acerca de los documentos que tienen que presentar y del día en que han de marchar á Salamanca, á donde irán acompañados por un profesor.

**ARRENDAMIENTO**  
 Se cede en arrendamiento una casa de nueva construcción en esta villa en el barrio de Somorrostro junto á los almacenes de maderas de los señores Núñez y Nodal. Para gestionar dicho arrendamiento se entenderán con dichos señores.

**Academia Palencia**

LIBREROS 33, SALAMANCA

Alumnos de Facultad, 2.<sup>a</sup> enseñanza y preparación para la misma.  
 Director, D. Julián Palencia y Humanes.

Bibliotecario, por oposición, de la Universidad.

Se admiten internos, medio-pensionistas y externos.

Profesorado verdad

Pídanse reglamentos.

**se venden**

cuarenta huebras de tierra de labor y nueve aranzadas de viña en el pueblo de Ventosa del Rio Almar que pueden entenderse con D. Lorenzo Aniceto, calle de Secranos, número 16, en Salamanca, el que se interese en su venta.

**LICEO ESCOLAR**

COLEGIO PARA ALUMNOS DE FACULTAD, INSTITUTO Y PREPARACIÓN PARA LA SEGUNDA ENSEÑANZA

DIRECTOR PROPIETARIO Y DE LA SECCIÓN DE LETRAS:

**Don Pedro González García**

Doctor en Filosofía y Letras y Abogado, con oposiciones aprobadas á cátedras de Universidad é Instituto, Premio extraordinario de la Facultad de Filosofía y Letras de Salamanca.

DIRECTOR ENCARGADO DE LA SECCIÓN DE CIENCIAS:

**Don Francisco González García**

Doctor no graduado en Ciencias, Premio extraordinario de esta Facultad en la Universidad de Salamanca.

PLAZA DE LOS BANDOS, NÚM. 5. — SALAMANCA.

El triunfo tan rápido que el LICEO ESCOLAR ha conseguido frente á todos los demás colegios de Salamanca, se debe á los brillantes resultados de sus exámenes, veintidos matrículas de honor y cuarenta y tres sobresalientes, desde el año anterior en que fué fundado; á ser el único centro instalado en local amplio y adecuado, en punto hermoso y céntrico; el único también que tiene patios de recreo, juego de pelota y cuantas dependencias precisa un verdadero colegio con internado.

Hoy, con la nueva organización que recibe, es, desde luego el establecimiento docente en que puede existir verdadera dirección en cada una de las secciones.

El LICEO ESCOLAR es, además, el colegio de pensiones más económicas. No quieren, por lo demás, hacer aquí los directores afirmaciones gratuitas y ridículas, ni consignar detalles extemporáneos.

Hay internos, medio pensionistas y externos y una sección especial de universitarios.—Noticias y reglamentos al Director propietario

D. PEDRO GONZALEZ GARCIA



**LA MARAVILLA CURATIVA**

DEL DR. HUMPHREYS.  
 (HAMAMELIS VIRGINICA)

Medicamento de fórmula conocida é indicada en cada frasco.

Contra las almorranas, hemorragias, quemaduras, heridas, reumatismo, llagas, enfermedades de la piel, etc.

PRECIOS: Pomada en potes . . . . . 4 Ptas 1.75  
 Gran botella, líquido . . . . . » 2.00

DEPÓSITO GENERAL PARA ESPAÑA: ALFREDO RIERA é HIJOS, Ronda S. Pedro, 35, BARCELONA.

DE VENTA EN PEÑARANDA

FARMACIA Y DROGUERÍA DE MANUEL SANCHEZ

PLAZA CORRALADA NÚM. 25.

Se dá gratis á quien lo pida el Manual completo del Dr. HUMPHREYS.